
第三节 动能和势能学案
【学习目标】
1.理解动能和重力势能，能用实例说明物体的动能和势能；

2.知道弹性势能；

3.通过实例了解能量及其存在的不同形式；
【学习重点、难点】
重点：理解动能和重力势能
难点：通过实验探究影响动能和势能大小的因素
【学习过程】
学点一：动能

分析探究：观察分析多媒体课件中的实例，结合教材回答一下问题：
1.物体能够对外做功，表示这个物体具有         ，简称      。

2.物体由于           而具有的能，叫做动能．

学点二：势能

阅读分析：自己首先通览教材，回答下列相关问题：
1.物体由于                  而具有的能量，叫做重力势能。

2.物体由于                  而具有的能量，叫做弹性势能。

3.说出下列物体分别具有什么能？

压缩的弹簧            拉满的弓                    举在高空的石头       
学点三：动能的大小与什么因素有关？

分析探究：根据“探究物体的动能跟哪些因素有关”的探究实验，及教材内容分析回答下列问题：
实验：
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结论：在质量相同时，物体的        越大，它的动能越大．在物体运动速度相同时，       越大，它的动能就越大．

学点四：重力势能的大小与什么因素有关？

分析探究：根据“探究物体的动能跟哪些因素有关”的探究实验，及教材内容分析回答下列问题：
实验：
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结论：重力势能大小与        和        有关．相同质量的物体，离地面越       ，具有的重力势能越大，位于相同高度的物体，         越大，具有的重力势能越大
自我检测一

1.如图，是高速运动的子弹击穿李子的瞬间照片。它说明了高速运动的物体具有       能，而且这种能量与运动的物体的      和      有关。
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【答案】动能   质量   速度
2. 如图，喜羊羊和美羊羊一起乘气球从地面升空，美羊羊和喜羊羊因为被举高具有     能；气球上升过程喜羊羊和美羊羊这种能量逐渐       （选填“增大”或“减少”）。
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【答案】重力势能 增大
3.质量较大的喜鹊与质量较小的燕子在空中飞行，如果它们的动能相等，那么      飞得快．

4.如果卡车空载和满载时都以同样的速度行驶，那么空载时具有的动能       满载时具有的动能．停放在山顶上的卡车具有的重力势能        该卡车下山时具有的重力势能．（选填“大于”、“小于”或“等于”）

5.如图所示，在“研究物体动能与哪些因素有关”的实验中，将A、B、C三小球先后从同一装置的hA、hB、hC高处滚下（mA＝mB＜mC，hA＝hC＞hB）推动纸盒运动一段距离后静止。

（1）要研究动能与质量的关系，我们要选择　　    　　两图来进行比较。
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（2）从图中可以看出，A、B、C三个小球刚到达水平面时，　　　球的动能最大。

【达标检测】
1.（2012浙江嘉兴，第9题）据报道，一辆横穿铁路的拖拉机，因故障而停在铁道上，此时远处驶来一列火车，尽管司机及时采取紧急制动措施，但缓慢驶进的列车还是将拖拉机撞飞了，这是因为火车的（   ）

A.动能很大                 B.速度很大

C.势能很大                 D.功率很大

【答案】A

2.(2012江苏淮安，第3题)上紧发条的玩具车在水平桌面上由静止开始运动运动所需的能量来源于

A.动能    B.电能    C.重力势能    D.弹性势能

【答案】D

3.(2011福建莆田，第5题)质量较大的鸽子与质量较小的燕子在空中飞行，如果它们的动能相等，那么（   ）

A．燕子比鸽子飞得快       B．鸽子比燕子飞得快

C．燕子与鸽子飞得一样快   D．两者速度大小无法比较

【答案】A
4.(2012浙江衢州，第20题)为了研究动能的大小与哪些因素有关，教材中设计了“小钢球撞木块的实验”（如下图所示），让静止的小钢球从斜面滚下，观察木块被推动的距离。关于该实验的说法中，不正确的是（    ）

[image: image5.png]



A.该实验的设计思路是采用转换法，用木块移动的距离来表示动能的大小

B.该实验研究的基本方法是控制变量法，如分别控制小球滚下的高度、小球的质量等

C.在实验器材的选择时，可以不考虑斜面的光滑程度、被撞木块的质量和软硬等因素

D.在实验过程中，让同一小球从不同高度滚下，目的是为了让小球获得不同的运动速度

【答案】C

5.（2012贵州安顺，第12题）一跳伞运动员跳离飞机，当降落伞张开后，他开始做匀速下降，此时他的重力势能将____________，他的动能将_____________。（选填“增大”、“减小”或“不变”）

【答案】减小   不变

6.（2011•鞍山）为探究重力势能的大小与什么因素有关，小明利用带有四个铁钉的小方桌、沙箱及质量不同的重物设计并进行了如图所示实验。
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（1）实验中通过观察                  来判断物体重力势能的大小;

（2）要探究重力势能大小与高度的关系应选择图      和图    进行分析比较；

（3）图2和图3探究的问题是                                                      。

【答案】（1）方桌陷入沙中的深浅    （2）1   2     （3）高度相同时，重力势能的大小与质量的关系
7.(2011四川绵阳，第39题第3小题)如图是探究“物体的动能的大小与什么因素有关？”的实验示意图。

①该实验要探究的是物体的动能的大小与物体                   的关系。

②该实验物体的动能是指物体            （选填 “A” 或“B”）的动能。
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③该实验物体动能的大小是通过                      来反映的。

④该实验物体的速度是指物体A从斜面上静止滚下与物体B碰撞时                  
（选填“碰前A”、“碰后A”、“碰前B”或“碰后B”）的速度，它是通过          （选填“高度”或“质量”）来改变的。

⑤实验中多次让物体从斜面同一高度上静止滚下时，应改变           （选填“物体A” 或“物体B”）的质量，这是为了研究物体动能与物体质量的关系。

【答案】①速度 ②A  ③推动物体B的距离远近  ④碰前A     高度  ⑤物体A
【课堂小结】：

本节课自己已经掌握的知识：　　　　　　　　                      　　　　　
哪些问题自己还不理解：　　　　　　　　                      　　　　　　　
评价本堂课自己的表现（自学过程是否投入、听老师讲课注意力是否集中、讨论问题是否参与等）：　　　　　　                                                  　　　
【课后作业】：

� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���









[image: image8]_1234567890

